

■ ■ ■ ИЗ ПОЧТЫ «СМ»

Я ОБЯЗАТЕЛЬНО ВЕРНУСЬ...

Уважаемая редакция «Степного маяка». На страницах нашей газеты я хочу рассказать о судьбе человека, который первым в Ключевском районе отдал жизнь в борьбе с фашистами за свободу и независимость любимой Родины.

Василий Данилович Руденко родился в селе Петухи в октябре 1920 года. Семья, в которой он рос, была большая – 12 человек: семь детей и пять человек взрослых. Василий в роду был четвертым ребенком. Отец семьи, Данил Афанасьевич Руденко, был сыном сироты Афанасия Васильевича Руденко. Поэтому этой семье было не впервой познавать, что такое холод, голод и труд.

В Петухи они приехали из Белоруссии, здесь быстро разжились, так как трудились и стар, и мал почти круглосуточно. К периоду коллективизации у них уже было крепкое крестьянское хозяйство. Они имели 12 лошадей, 6 рабочих волов, 8 дойных коров, более сотни овец, молотилку, которая была на вес золота, лобогрейку, три парных брички, две одноконки и четверо саней. Со всем этим хозяйством управлялись сами, работников не нанимали. И вот, как гром среди ясного неба – беда.

В 1929 году скоропостижно умерла жена Данилы Афанасьевича – Прасковья Захаровна, оставив шестерых детей. Так как старший сын Иван жил отдельно, то в семье старшей осталась Мария. Ей было 16 лет, а самой маленькой Кате – 2 года. Весь груз по уходу за детьми лег на плечи Марии. Но одна беда не бывает. Нагрянула коллективизация, и у этой осиротевшей семьи забрали все подчистую: угнали весь скот, забрали амбары, пригоны, хлеб до зернышка, даже баню уволокли в колхоз. Трудно было, но Сашу и Васю Мария старалась отправлять в школу. В 1932 году, когда в Петухах организовался колхоз «Комсомолец», Саше исполни-



Василий Данилович Руденко. Фото начала 40-х годов

лось 14 лет, Василию – 12, они пошли туда работать наравне со взрослыми. Так как ребята были рослые, особенно Вася, их поставили работать плужниками. Мария в это время работала трактористкой и следила за братьями, подсказывала им, хотя ребята были прицепщиками не у нее. Проработав два года прицепщиками, ребятам самим доверили тракторы, так как трактористов в колхозе не было. Большинство

мужчин боялись ответственности и не соглашались работать на технике. А эти юнцы 14 и 16 лет не побоялись трудностей.

Особенно большим трудолюбием отличался Василий. Бригадир тракторной бригады Алексей Евсеевич Мастименко часто ставил в пример Василия, так как его трактор не знал простоев и поломок. После посевной кампании 1940 года Василий был признан луч-

шим трактористом Петуховской МТС. На праздновании «маевки» (тогда проводились такие праздники после окончания посевной), Василий был награжден денежной премией в 100 рублей и велосипедом. Велосипед в те годы был равнозначен современной машине. В Петухах их было всего два. Осенью 1940 года Василия призвали в армию. Пробыв в учебе три месяца, его направили в часть. Там он стал служить механиком-водителем танка. Часть его находилась не далеко от нашей западной границы. Когда 22 июня началась Великая Отечественная война, он все-таки сумел отправить домой весточку, в которой писал: «Дорогие мои, вперед могу двигаться, назад – нет».

А 5 июля 1941 года пришла первая похоронка в район, в Петухи, на имя сестры Марии, в которой сообщалось: «Ваш брат Василий Данилович Руденко погиб при выполнении боевого задания». Эту похоронку оплакивали всем селом. О том, что Василий Данилович Руденко погиб первым в Ключевском районе, утверждал бывший военком района С. Г. Харьков.

А 11 июля 1941 года пришло письмо от медицинской сестры, которая его лечила. Она писала, что Василий Данилович Руденко поступил в Ленинградский военный госпиталь весь обгоревший. В бреду он все звал или сестру, или подругу: «Маша, Маша». Не приходя в сознание, он умер. Документы его каким-то образом уцелели».

Когда его провожали в армию, Алексей Евсеевич сказал: «Василий, мы тебя ждем. Не забывай родное село и нас всех. Мы тебя любим, как родного брата». Василий ответил: «Я обязательно вернусь в свою бригаду». Но, как видите, вернуться ему было не суждено.

Н. МАРМЫЛЕВ.

ДОБРОТА ЕЕ УКРАШАЕТ

Не так давно в нашей районной газете была опубликована информация об индивидуальном предпринимателе Наталье Михайловне Шавыриной. А в настоящее время хочется, чтобы вы написали о

ней, как о хорошем, добром и отзывчивом человеке.

Н. М. Шавырина – специалист с ветеринарным образованием, более 30 лет проработала в этой отрасли. Наталья Михайловна всегда очень

внимательно выслушает посетителя, выберет соответствующее лекарство, назначит курс лечения. А если все-таки не понятно что-то, то она еще и запишет на бумажке, как эффективно проводить курс лечения.

Хочется через нашу районную газету «Степной маяк» пожелать ей больших успехов в ее деятельности, особенно хорошего здоровья, благополучия, простого женского счастья.

П. ПЕТРОВ. с. Ключи.